
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

(RPP) 

 

Satuan Pendidikan  :  SD Negeri 8 Nipa 

Kelas / Semester  : V (Lima) / 1 

Tema 5 : Ekosistem 

Sub Tema 2 : Hubungan Antar Makhluk Hidup dalam 

Ekosistem 

Pembelajaran : 1 

Fokus Pembelajaran   : Bahasa Indonesia, IPA 

Alokasi Waktu : 1 x Pertemuan (6 x 35 menit) 

 

 

A. KOMPETENSI INTI (KI) 

KI 1 : Menerima, menjalankan, dan menghargai ajaran agama yang 

dianutnya. 

KI 2 : Menunjukkan perilaku jujur, disiplin, santun, percaya diri, peduli, 

dan bertanggung jawab dalam berinteraksi dengan keluarga, teman, 

guru, dan tetangga, dan negara.  

KI 3 : Memahami pengetahuan faktual, konseptual, prosedural, dan 

metakognitif pada tingkat dasar dengan cara mengamati, menanya, 

dan mencoba berdasarkan rasa ingin tahu tentang dirinya, makhluk 

ciptaan Tuhan dan kegiatannya, dan benda-benda yang dijumpainya 

di rumah, di sekolah, dan tempat bermain. 

KI 4 : Menunjukkan keterampilan berfikir dan bertindak kreatif, produktif, 

kritis, mandiri, kolaboratif, dan komunikatif. Dalam bahasa yang 

jelas, sistematis, logis dan kritis, dalam karya yang estetis, dalam 

gerakan yang mencerminkan anak sehat, dan tindakan yang 

mencerminkan perilaku anak sesuai dengan tahap perkembangannya. 

B. KOMPETENSI DASAR (KD) & INDIKATOR 

Bahasa Indonesia 

Kompetensi Dasar (KD) Indikator Pencapaian Kompetensi 

3.7  Menguraikan konsepkonsep yang 

saling berkaitan pada teks 

nonfiksi. 

3.7.1 mencermati teks nonfiksi yang 

disajikan 

 

4.7  Menyajikan konsep-konsep yang 

saling berkaitan pada teks 

nonfiksi ke dalam tulisan dengan 

bahasa sendiri. 

4.7.1 mampu menemukan pokok 

pikiran dalam bacaan dengan 

tepat. 



 

IPA 

Kompetensi Dasar (KD) Indikator Pencapaian Kompetensi 

3.5.  Menganalisis hubungan antar 

komponen ekosistem dan 

jaring-jaring makanan di 

lingkungan sekitar. 

3.5.1 menyimak keterangan tentang 

rantai makanan 

4.5  Membuat karya tentang 

konsep jaring-jaring makanan 

dalam suatu ekosistem. 

4.5.1 membuat gambar rantai 

makanan pada ekosistem 

lengkap dengan 

keterangannya dengan cermat. 

 

Penguatan Pendidikan Karakter (PPK) 

Cermat dan Teliti 

 

C. TUJUAN PEMBELAJARAN 

• Dengan mencermati teks nonfiksi yang disajikan, peserta didik  mampu 

menemukan pokok pikiran dalam bacaan dengan tepat. 

• Dengan menyimak keterangan tentang rantai makanan, peserta didik  

mampu membuat gambar rantai makanan pada ekosistem lengkap 

dengan keterangannya dengan cermat. 

 

D. MATERI PEMBELAJARAN 

• Mencermati teks nonfiksi yang disajikan, peserta didik  mampu 

memukan pokok pikiran dalam bacaan. 

• Menyimak keterangan tentang rantai makanan, peserta didik  mampu 

membuat gambar rantai makanan pada ekosistem lengkap dengan 

keterangannya. 

 

E. METODE PEMBELAJARAN 

• Pendekatan :  Tematik dan Saintifik 

• Metode : Permainan/simulasi, diskusi, tanya jawab, penugasan dan 

ceramah 

 

F. SUMBER DAN  MEDIA PEMBELAJARAN 

• Buku Guru dan Buku Peserta didik , Kelas V, Cetakan Ke-2 (Edisi 

Revisi), Tema 5 : Ekosistem, Kementerian Pendidikan dan Kebudayaan, 

Jakarta: 2017. 



• Buku teks, buku bacaan tentang Penggolongan Hewan Berdasarkan Jenis 

Makanannya, gambar-gambar hewan dari media cetak, dan majalah, 

serta lingkungan sekitar. 

 

G. LANGKAH-LANGKAH PEMBELAJARAN 

Kegiatan Deskripsi Kegiatan 
Alokasi 

Waktu 

Pendahuluan  Kelas dimulai dengan dibuka dengan salam, 

menanyakan kabar dan mengecek kehadiran 

peserta didik 

 Kelas dilanjutkan dengan doa dipimpin oleh 

salah seorang peserta didik.  Peserta didik 

yang diminta untuk baca doa  adalah peserta 

didik yang hari datang paling awal. (Religius 

dan Integritas) 

 Peserta didik  diingatkan untuk selalu 

mengutamakan sikap disiplin setiap saat dan 

manfaatnya bagi tercapainya cita-cita. 

 Menyanyikan salah satu lagu wajib dan atau 

nasional. Guru memberikan penguatan 

tentang pentinnya menanamkan semangat 

nasionalisme. 

 

 Pembiasaan membaca/ menulis/ 

mendengarkan/ berbicara selama 15-20 menit 

materi non pelajaran seperti satu tokoh dunia, 

kesehatan, kebersihan, makanan/minuman 

sehat , cerita inspirasi dan motivasi . Setelah 

membaca guru menjelaskan tujuan kegiatan 

literasi dan mengajak siswa mendiskusikan 

pertanyaan-pertanyaan berikut: 

• Apa judul bacaan  

• Apa yang tergambar pada isi bacaan. 

• Pernahkan kamu bacaan seperti ini 

• Apa manfaatnya bacaan tersebut 

(Critical Thinking and Problem Solving)  

 Mengulas sedikit materi yang telah 

disampaikan hari sebelumnya 

 Guru mengulas tugas belajar dirumah 

bersama orangtua yang telah dilakukan. 

(Mandiri) 

 Menyampaikan tujuan pembelajaran hari ini 

10 menit 



 

Inti Membaca 

 Peserta didik  mencermati bacaan tentang 

rantai makanan. 

 Guru mengingatkan kembali tentang 

ekosistem dan menjelaskan tentang rantai 

makanan yang terdapat dalam bacaan. 

 Tanyakan kepada peserta didik : 

-  “Menurut pendapatmu, apakah yang 

dimaksud dengan rantai makanan? 

-  “Apa yang memengaruhi kondisi sebuah 

rantai makanan?” 

- Apa perbedaan antara jaring-jaring 

makanan dengan rantai makanan?” 

 Gunakan pertanyaan-pertanyaan di atas untuk 

menstimulus rasa ingin tahu peserta didik  

tentang topik yang akan didiskusikan. 

 Peserta didik  menentukan pokok pikiran dari 

setiap paragraf dan mengembangkan pokok 

pikiran menjadi kalimat utama. (Kegiatan ini 

merupakan kegiatan yang digunakan untuk 

mencapai KD Bahasa Indonesia 3.7). 

 Peserta didik  membaca teks tentang rantai 

makanan berdasarkan gambar yang disajikan. 

 Guru memimpin diskusi kelas dengan 

menanyakan perihal produsen dan konsumen 

dalam rantai makanan. (Mandiri : kerja 

keras, kreatif, disiplin, rajin belajar) 

Berlatih 

Guru menjelaskan cara membuat rantai 

makanan dengan  

 Guru meminta setiap kelompok mengambil 

satu gambar ekosistem dan beberapa jenis 

gambar hewan 

 Peserta didik  bersama dengan teman 

sebangku membuat rantai makanan dari 

ekosistem pilihan mereka. 

 Peserta didik membuat rantai makanan 

dengan PELANGI montase 

 Peserta didik  melengkapi diagram rantai 

makanan disertai dengan keterangan.  

 Peserta didik  saling bertukar  rantai makanan 

35 Menit 

X  6 JP 



dan menulis keterangannya kembali. 

 Peserta didik  saling berdiskusi tentang 

keterangan rantai makanan yang mereka buat. 

 Kegiatan ini dimaksudkan untuk 

memahamkan peserta didik  pada KD IPA 

3.5. dan 4.5. 

Penutup  Bersama-sama peserta didik  membuat 

kesimpulan / rangkuman hasil belajar selama 

sehari 

 Guru memberi kesempatan kepada peserta 

didik  untuk menyampaikan pendapatnya 

tentang pembelajaran yang telah diikuti. 

 Melakukan penilaian hasil belajar 

 Mengajak semua peserta didik  berdo’a 

menurut agama dan keyakinan masing-

masing (untuk mengakhiri kegiatan 

pembelajaran) 

15 menit 

 

Mengetahui: 

Kepala Sekolah, 
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H. PENILAIAN PEMBELAJARAN 

1.  Bentuk Penilaian: Nontes (Menemukan Pokok Pikiran) 

Instrumen Penilaian: Rubrik  

KD Bahasa Indonesia 3.7 dan 4.7 

Aspek 
Baik Sekali 

(4) 

Baik  

(3) 

Cukup 

(2) 

Perlu 

Bimbingan 



(1) 

Pokok 

Pikiran 

Semua pokok 

pikiran 

memuat 

intisari setiap 

paragraf yang 

disajikan. 

Beberapa 

pokok pikiran 

memuat 

intisari 

paragraf yang 

disajikan. 

Sebagian 

kecil pokok 

pikiran 

memuat 

intisari 

paragraf yang 

disajikan. 

Semua pokok 

pikiran yang 

dituliskan tidak 

memuat intisari 

paragraf yang 

disajikan. 

Keterampil

an dalam 

menyajika

n kalimat 

utama. 

Semua pokok 

pikiran 

dituangkan 

menjadi 

kalimat utama 

yang baik dan 

sesuai. 

Hampir 

semua pokok 

pikiran 

dituangkan 

menjadi 

kalimat utama 

yang baik dan 

sesuai. 

Sebagian 

pokok pikiran 

dituangkan 

menjadi 

kalimat 

utama yang 

baik dan 

sesuai. 

Semua pokok 

pikiran tidak 

dituangkan 

menjadi 

kalimat utama 

yang baik dan 

sesuai. 

 

Sikap Kecermatan dan Kemandirian 

Diisi dengan catatan khusus hasil pengamatan terhadap sikap peserta didik  

yang sangat baik dan perlu pendampingan, digunakan sebagai data dalam 

rekapitulasi penilaian sikap. 

 

 

Bentuk Penilaian: Nontes (Gambar Rantai Makanan) 

Instrumen Penilaian: Rubrik  

KD IPA 3.5 dan 4.5 

Aspek 
Baik Sekali 

(4) 

Baik  

(3) 

Cukup 

(2) 

Perlu 

Bimbingan 

(1) 

Pengetahuan 

tentang 

rantai 

makanan 

pada 

ekosistem 

tertentu. 

Informasi yang 

dituliskan 

tentang rantai 

makanan 

sangat lengkap 

dan tepat. 

Informasi yang 

dituliskan 

tentang rantai 

makanan sudah 

tepat, namun 

penjelasannya 

masih kurang 

lengkap. 

Informasi yang 

dituliskan 

sebagian besar 

tidak lengkap 

dan kurang 

tepat. 

Informasi yang 

dituliskan 

seluruhnya 

tidak lengkap 

sama sekali. 

Keterampilan 

dalam 

menyajikan 

informasi 

dalam 

Rantai 

makanan 

dibuat dengan 

sangat rapi dan 

jelas terlihat 

hubungan 

Rantai 

makanan dibuat 

dengan cukup 

rapi dan terlihat 

jelas hubungan 

Rantai 

makanan 

dibuat dengan 

kurang rapi, 

namun masih 

terlihat dengan 

Rantai 

makanan 

dibuat dengan 

tidak rapi, 

terkesan 

terburuburu 



gambar. khasnya. khasnya. jelas hubungan 

khasnya. 

dan kurang 

terlihat jelas 

hubungan 

khasnya. 

Sikap Kecermatan dan Kemandirian 

Diisi dengan catatan khusus hasil pengamatan terhadap sikap peserta didik  yang 

sangat baik dan perlu pendampingan, digunakan sebagai data dalam rekapitulasi 

penilaian sikap. 

 

   

 

  



 


